

步行齐鲁 家乡的河

阿里公益 天天正能量  
山东省地矿工程勘察院(八〇一队)  
热线电话:96706 网址:www.qjwb.com.cn

联合行动

齐鲁晚报 来任账号



# 河流“治而不洁”毛病出在哪里

## 青岛公布四大原因,污水处理能力不足首当其冲

本报青岛9月16日讯(记者 吕璐) 彻底解决河流污染非一日之功,备受青岛市民关注的海泊河、李村河等市区过城河,虽然2012年已经启动综合治理,但目前仍存在污染问题。日前,青岛市环保局公布了市区过城河“治而不洁”的四大原因。李村河下游流域由于污水处理能力不足等产生污染问题;海泊河流域由于管网输水不畅,污水溢流等造成污染。

青岛市区有海泊河、张村河、李村河三大河流,河流污染问题一直备受青岛市民关注,环保部门也收到很多建议。环保部门通过调查发现,目前污染问题主要集中在海泊河下游段、李村河中游李村大集和下游段、张村河下游段等河段,其中部分河段已于2012年启动综合整治。海泊河下游整治工程自挡潮闸以上河段已完成,挡潮闸以下河段尚未清理完成;李村河、张村河下游河道清淤已完成,截污工程已完成逾80%。大村河综合整治工程于10年前已完成,但沿河截污暗渠与李村河沿河新建截污暗渠未连通,污水长期溢流河道。

河道治理多年为何污臭难除?环保部门向市民公

布了过城河“治而不洁”的四个原因。首先是流域污水处理能力不足,李村河流域大量城市污水得不到集中有效处理,通过不同渠道直排河道,造成污染。第二,三条过城河流域存在排水设施不配套、不衔接、不贯通现象。目前,海泊河流域存在污水泵站溢流、下游管网输水不畅、污水溢流等问题;张村河南岸污水管线未贯通,污水通过临时过河管道进入北岸管线,造成北岸污水管线输水压力过大而溢流;张村河北岸株洲路桥附近因河道综合整治工程施工破坏的污水管线长期未修复,河道污水横流;李村河下游多处管线检查井破损,污水溢流等。另外,三条河流域内的管网、临时截污设施经常出现淤积堵塞现象,清理疏通不及时,污水溢流入河时有发生。第三,部分支流河道综合整治进度落后于干流河道,或整治水平较低,在雨季,支流内的垃圾、污水、淤泥冲入干流河道,造成污染。四是因为河道日常养护管理和保洁长效机制不落实,垃圾随意倾倒现象时有发生,垃圾积存得不到及时清理,河道没有生态水源补充,加重河道污染。



经过治理的李村河上游风光。(资料片,青岛市环保局提供)

### 新闻延伸

## 直面问题,网友点赞

日前,青岛市环保局公布了备受关注的过城河的污染情况。“将实情告诉公众,表现了责任与诚信。”“掩耳盗铃不行。直面问题,亮出来,监督、促进才是上策。”在微博上,不少网友对环保部门实事求是的做法表示支持。

河流治理需要环保、建委、城管、市政等多部门的协作配合,还需要民众的监督,通过曝光污染源,能唤起更多部门、民众参与。针对这些河流污染难点的治理,环保部门也提出下一步的治理措施和建议,环保部门将对河道水环境加

密监督监测,发现河道水质超标及时组织溯源。市大气和水污染治理指挥分部将督促各辖区加强河道巡查管理,对一些重点问题,将通过督办的形式落实到辖区政府(单位),对不履行或不按期完成的责任单位或区政府,视情节约谈问责。

环保部门还建议市政府及新成立的市城市管理局,对市内三区及周边相邻区域排水设施建设、管理的职责等进行梳理,明晰,减少交叉管理、补齐管理缺位现象,从根本上消除排水设施建管不顺的体制机制障碍。 本报记者 吕璐

### 相关链接

## 32条河流“河长”接受百分制考核

百分制考核各区市“河长”,名次靠前将获得环境质量改善奖,治污不力将被追责和处罚。日前,青岛市环保局印发了重点河流水污染防治工作考核办法,32条河流“河长”接受全面考核。若治污不力,将问责“河长”。

考核对象是青岛市实施重点河流环境保护“河长”制的各个区市。考核范围为李村河等32条重点河流和52个断面。

考核内容包括重点治污工程建设完成情况、水环境质量状况和“河长”制建立实施情况。32条重点河流分为污染治理河流、特别保护河流和省控重点河流三类,分别按照不同的标准进行百分制考核。

年终的考核结果将是重点河流“河长”制奖惩问责的主要依据,排名靠前的区市将获得环境质量改善奖;若分数低,流域污水直排现象长期存在、河道污染严重、断面水质明显恶化的,追究管理该河流的河长、河段长行政责任,视情节轻重,将按有关规定进行诫勉谈话,取消晋升资格,或进行免职、撤职处理。

本报记者 吕璐



带朋友去我海南的家

齐鲁晚报海南看房团第二季火热招募中

齐鲁晚报购房俱乐部四重保障  
审核房企,确保五证齐全 • 专机看房,签约免吃住  
实地考察,体验居住品质 • 会员专享,独家购房优惠



齐鲁晚报购房俱乐部海南置业会 专享1万抵2万购房优惠

44-300m<sup>2</sup>精装现房 36万起



购房俱乐部报名: 0531-85196595

重汽济南接待中心: 0531-8750 5777

地址: 济南市市中区建设路(中段)85号三箭如意苑北门对面

整合推广: 齐鲁先锋

本广告仅作参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中所有细节的最终解释权及修改权。